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Milyen motivációi vannak a műgyűj-
tésnek? Milyen személyiségvonásai 
lehetnek a gyűjtőnek; összefügg-e at-
titűdje a kollekcióban lévő műtárgyak-
kal? Miért kortárs vagy épp klasszikus 
alkotásokat; valaki festményt, más pe-
dig szobrot vagy grafikát gyűjt? Vajon 
a stílus, a művészeti iskola, a földraj-
zi-szellemi hovatartozás, vagy a műfaj 
és a tematika a döntő? Szenvedélyből 
gyűjt-e, vagy befektetés-e a célja, eset-
leg a műalkotás (a szépség) birtoklása? 
Miért állítja ki a kollekciója darabjait, 
miközben más nem szívesen tárja kö-
zönség elé a kincseit? – Van-e tehát 
valamilyen küldetése is?

Ezeknek a kérdéseknek a többsé-
gét Nagy Réka szakpszichológus tet-
te föl még 2021-ben, a pszichológia 
határterületein kalandozva, melyeket 
kiegészítettem a sajátjaimmal, de a sort 
még hosszan folytathatnánk. A szerző 
szerint ezzel a területtel alig foglalko-
zik a szakirodalom; és a gyűjtés moti-
vációinak a pszichológusok mellett a 
művészettörténészek sem szenteltek 
figyelmet, a kapcsolódó tanulmányok 
is a gyűjtőszenvedély más aspektusait 
tárgyalják. – Ezzel én csak részben ér-
tek egyet, hiszen a művészettörténeti 
és művészetszociológiai munkák már a 
20. század elejétől foglalkoztak a gyűj-
tőkkel, a művészetközvetítés címszó 
alatt. Lyka Károly Közönség és művé-

szet a századvégen című könyve 1947-
ben jelent meg, s abban önálló fejezet 
foglalkozott a témával; Hauser Arnold 
korszakos monográfiája, az 1974-ben 
németül kiadott A művészet szociológi-
ája a műkereskedelemnek szánt külön 
fejezetet. Egy újabb munkát is megem-
lítve: Kertész László jegyezte a Kortárs 
műgyűjtés kézikönyvét – második, 
bővített kiadása 2022-ben jelent meg.

A legtöbb kisgyerek gyűjt valamit, a 
kincseit csereberéli, büszkélkedik velük: 
ez elismerést vált ki, erősíti a csoport-
hoz tartozást, ugyanakkor a csoportból 
való kiemelkedéssel is jár. A gyűjtemény 
elrendezése, gondozása bizonyos sza-
bályokra tanít, ami pedig a kontrollké-
pesség, a tudatosság kialakítását segíti. 
A felnőttkori gyűjtőszenvedély funkciói 
vagy motivációi közt a belső feszültség 
levezetése, az önmegmutatkozási vágy 
(hogy a gyűjtemény által lássanak), a 
természetes kíváncsiság (hogy lássam 
mások gyűjteményét) és az identifiká-
ció (a gyűjteménnyel való azonosulás) 
szerepel. A megszerzett műtárgy affé-
le „trófea” (vadászzsákmány) is lehet. 
Egy gyűjtőkkel készült felmérés szerint 
a műtárgy megszerzése biztonságérze-
tet kelt, ám szorongást vált ki, ha nem 
járnak sikerrel. A gyűjtemény darabjai 
nemcsak kézzel fogható (szemmel látha-
tó) műtárgyak, de szimbolikus szerepük 
is van: a biztonságérzet mellett megje-
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lenik például az elengedés-megtartás 
dilemmája. A gyűjtemény egyszerre va-
lós és eszmei értékű. A befektető nem 
igazi műgyűjtő, hanem üzletember, de 
a valódi gyűjtő mindig művészetrajon-
gó is. – Nem minden művészetrajongó 
tud gyűjtő lenni: anyagi bázis, illetve 
nem kevés lemondás kell hozzá. Kissé 
sarkítva: az igazi műgyűjtő egy művé-
szetrajongó aszkéta.

Idézzünk föl néhány esetet Nagy 
Réka példái közül! Victor Chocquet 
jómódú ügyvéd volt, impresszionista 
és posztimpresszionista képeket gyűj-
tött, de a kollekcióját egy idő után csak 
úgy tudta gyarapítani, hogy éhezett. J. 
P. Morgan, az ismert bankár vagyo-
na rendszeresen ki volt téve az anyagi 
megrázkódtatásoknak, gyűjtőszenve-
délye miatt; Maurice Girardin fran-
cia fogorvos pedig minden bevételét 
műalkotásokba fektette, s 1954-es 
halálakor Párizs városára hagyta ér-
tékes kollekcióját. A kutatások szerint 
az esztétikai preferencia és a tempera-
mentum is összefügg egymással. Így a 
moderneket inkább a nyitott, a klasszi-
kusokat a konzervatív emberek választ-
ják; az extrovertált (a kifelé forduló) 
személyiség az egyszerű, élénk, erős 
hatású, komplexen kifinomult művek-
re fogékony, az introvertáltak (a befelé 
fordulók) a klasszikushoz és romanti-
kushoz vonzódnak. Összefügg a lelki 
alkat és fizikai miliő is, ám vitathatatlan 
közös jegy a szépérzék. Hauser Arnold 
említi idézett könyvében a felfedezés 
örömét, az úgynevezett „antikvárius–
hermeneutikus tudásvágyat” – ez azt 
jelenti, hogy valaki a műalkotásban 
reprezentált múlt egészét be szeretné 
fogadni és értelmezni.

Mindezeket azért soroltam, mert a 
debreceni Partium Ház 2025. április 

14-i Erdélyiség, váradiság című kettős 
rendezvénye (kiállítás és könyvbemu-
tató) apropóján rögtön kétféle gyűjtés-
ről kell beszélni: műtárgyak és művé-
szekre vonatkozó adatok gyűjtéséről. 
Hajdú László a gyűjtők között is kü-
lön típust képvisel. Balmazújvároson, 
a Semsey-kastélyban, 2019 végén, 2020 
elején mutatta be kollekciója egy részét 
Várad–Párizs–Várad címmel, melyről 
Pataki Gábor az Új Művészet 2020. évi 
3. számában közölt ismertetést. Párizst 
nemcsak az ismert fordulattal „Pece-
parti Párizsnak” titulált Nagyvárad 
jelképezte, hanem a váradiak mellett 
a Szajna-parton letelepedett magyar 
művészek is felkeltették a gyűjtő fi-
gyelmét, így békésen megfért egymás 
mellett az esztétikumában becsületes 
kismester műve a nemzetközi hírnevű 
alkotókéval. S Hajdú László négy évti-
zede folytatja a küzdelmét azért, hogy 
a nagyváradi alkotókat méltó helyükön 
kezelje a művészettörténet és a kortárs 
kritika, így nem az önfelmutatás vágya 
miatt állítja ki a műveket, hanem a vá-
radi művészetet szolgálja.

Az identifikáció (a gyűjteménnyel 
való azonosulás) egyúttal a nagyvára-
di művészettel való azonossá válás. A 
város megélése. Szó szerint. Ő ugyan-
is nemcsak fölkereste a műtermeket 
és hagyatékokat, de oda is költözött, 
négy évre letelepedett, így megélte és 
átlátta, „megértette” nemcsak a helyet, 
hanem hatott rá a „genius loci” is. A 
sokféleségben látta az azonosat és az 
egyedit, a folyamatot, a gyökereket 
és az eredményt. – Némi szójátékkal: 
Székelyföldtől Pierre Székelyig ível az 
út, melynek metszete a nagyváradi mű-
vészet. S mivel küldetésről van szó: a 
2008-as Festum Varadinum óta rend-
szeresen bemutatja képeit (a debreceni 
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volt a 18. alkalom) – ám csak akkor, ha 
hívják, teszi hozzá a gyűjtő.

Ebből a szempontból nemcsak a mű-
vek esztétikai önértéke a kiemelkedő, 
de érdemes volna megnéznünk a képek 
hátoldalát is: számos adat szerepel a ke-
letkezés, a szerzés körülményeiről, refe-
renciák aukciókról és kiállításokról, hi-
vatkozások tanulmányokra, könyvekre, 
de a megjelent reprodukciók helyére is; 
a proveniencia mellett így a kép történe-
tét is nyomon követhetjük. Mert a gyűj-
tő nemcsak a képet, hanem a történetet 
is birtokolja. Bár Hauser Arnold szerint 
a mű „nem annak a személynek a tulaj-
dona, aki megvette a vásznat, amelyre 
festették” – mert aki képes a festményt 
felfogni, érzékelni a szépségét, azono-
sulni a hatásaival, ugyanúgy birtokolja, 
mint aki megvette –, ám a néző nem 
birtokolhatja a történetet, ami a gyűjtő 
és a kép között keletkezett. 

A kiállítás rendezése közben hos�-
szan beszélgettünk például Urszinyi 
Mária műveiről – tőle került a falakra 
a legtöbb festmény (valamint Balogh 
Istvántól, kisebb méretű munkák) –, 
és kiderült, hogy a gyűjtő még az ihle-
tő életeseményt is ismeri. Kik voltak, 
milyen szerepet töltöttek be a művész 
életében a kép szereplői; miért ilyen 
lett az Esti séta Van Gogh-gal, miért 
olyan farkasszerűek a lovak a Csaba 
királyfi a csillagösvényen című festmé-
nyen. Izgalmas volt a fejtegetés a kép és 
az alkímia kapcsolatáról a Jakobovits 
házaspár művein – vonatkozik ez a fak-
túra szimbolikus anyagaira, a faktúrát 
és színeket létrehozó egyedi „recept-
re” és a felületből előtörő nonfiguratív 
rendre. A művek közötti párbeszéd 
valósul meg László Ákos variációján 
egy Jakobovits-grafikára, és szimboli-
kus az 1982-es László Ákos-önarckép 

is: ebben az esztendőben, 42 évesen 
települt át a művész Debrecenbe. Bíró 
Iván Géza Kulisszái mögött ott van a 
színházi díszletek (munkája) világa és 
az expresszív feszültséggel teli, több-
szörösen titokba burkolódzó élet (sor-
sa, tragédiája). Kristófi János hagyomá-
nyos csendéletéről beszélgetve az apró 
részletek újdonsága vagy a szimbolikus 
olvasat lehetősége kínált apropót az 
elidőzésre; Fleischer Miklós képein pe-
dig a változatos életút során szerzett 
művészeti benyomások, tapasztalatok 
szintetizáló, egyedi atmoszferikus vi-
lágot létrehozó szándéka… Minden 
kép története egy-egy novella lehet, s 
a kapcsolat vele szinte egy-egy esszé 
vagy hosszabb naplójegyzet!

A birtoklás tehát nem elsősorban 
tárgyi és esztétikai, hanem küldetéses 
és egzisztenciális, része lesz a szemé-
lyes történetnek – a „homo collector” 
egyúttal „homo narrans” is: gyűjtő és 
mesélő. Ez is az Erdélyiség-albumhoz 
kapcsolja őt: bár a történelmet meg-
hamisíthatják, átírhatják, kísérletet te-
hetnek az eltörlésére az Internacionálé 
és a woke-izmus jegyében, de az em-
ber saját történetét nem lehet elvenni. 
Minden mű mögött személyes emberi 
élettörténetek is állnak, így ezekből is 
megrajzolható volna egy – történelem-
könyveken túli – hiteles történelem.

A teljes kollekcióhoz mérten sze-
rény összeállítás a váradi képzőművé-
szek munkáiból az „erdélyiség” csak 
egy partvonalát érinti, a részek ha-
tárvidékét, annak is egy szigetét – de 
a 456 alkotót soroló albumot kísérő 
bemutatóhoz egységes szempontnak 
mutatkozott. Az erdélyiség a transz-
szilván gondolatot jelöli („Erdély 
lelkét” faggatja az irodalomban és a 
művészetekben), s a válogatás konk-
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rétan illeszkedik a Partium-ház kül-
detéséhez és a Debrecen–Nagyvárad 
rokonság szelleméhez. A kiállítás 
21 nagyváradi műve Demeter Ervin 
Erdélyiség. Egy elszakított nemzetrész 
története című hiánypótló, reprezen-
tatív albumában szerepel. (A frissen 
megjelent albumot 2025 elején hat er-
délyi városban mutatták be, az anya-
országi bemutatókat a debreceni után 
még több helyszín követi; a kötet az 
Exit Kiadó, az Erdély Művészetéért 
Alapítvány és az Erdélyi Művészeti 
Központ Kiadó közös gondozásában 
látott napvilágot.) Hajdú László maga 
is sok segítséget nyújtott Demeter 
Ervinnek – a magángyűjteményében 
egyébként több mint 60 nagyváradi 
alkotó több száz műve szerepel. A 
debreceni Partium Házban kiállított 
48 alkotás 16 művésztől van, hárman 
(Ruzicskay György, Kiss Elek, Tompa 
Mihály) nincsenek benne az album-
ban – jelenlétük részben személyes, 
részben hely- és művészettörténeti 
okokból indokolt. Természetesen lehet 
gyarapítani – még teljesebbé tenni – az 
eddigi mustrákhoz képest jóval gazda-
gabb tablót, de elsősorban a sziszifuszi 
munkát végző Demeter Ervin vállal-

kozását s annak példaszerű nyomdai 
kivitelezését kell méltatnunk.

Szakolczay Lajos a Hitel 2018. au-
gusztusi számában írta meg a Határon 
túli magyar képzőművészet vázlatának 
a vázlatát, kiemelten foglalkozva az 
erdélyiekkel. Írása elején megjegyezte: 
míg a határon túli magyar irodalom 
lassan a helyére kerül, „a képzőmű-
vészet még mindig a keserű kenyeret 
eszi”. Nos, Demeter Ervin albuma igen 
sokat finomított e „kenyéren”. Életrajzi 
könyvek, albumok és résztanulmányok 
már vannak, a nagy, elemző-monog-
rafikus mű megírása azonban még 
várat magára. De meggyőződéssel 
mondhatjuk, hogy a művészetszeretők 
és esztéták, műtörténészek számára is 
nélkülözhetetlen forrás lesz immár az 
album.

Lapozva az ötödfélszáz nevet, tanul-
mányozva a kiváló kivitelű reprodukci-
ókat, a felfedezés és a ráismerés örömét 
kaptam. Csak alig néhány név mellett 
nem szerepelt kép, s rendszerint port-
rét, műtermi enteriőrt vagy megnyitói 
dokumentumfotót is kapunk, s ezek 
hiányában utólag készített Siklódy 
Ferenc in memoriam metszetet (ös�-
szesen tíznél kevesebb művész volt, 
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akinél nem volt referencia). A felfede-
zésekből sokat tanultam, így például az 
erdélyi részek sajátos képzőművészeti 
nyelvezetét sikerült kissé rétegzettebb 
rendben látni (ez a folyamat soha nem 
lehet véges), a ráismeréseket pedig a 
személyes – művésztelepekről, alko-
tótáborokból és kiállítás megnyitókról 
származó – ismeretség élményének fel-
idézése jelentette.

Fölsejlett tehát, mi lehet az erdélyi-
ség, a nagybányaiság vagy a váradiság 
képzőművészeti sajátossága. Erre itt 
csak igen röviden utalok. Míg a nagy-
bányai az impressziótól jut el a belső 
küzdelmek kivetítéséig; az erdélyi szé-
kely eleve a drámát állítja középpontba, 
inkább expresszív, szürreális, lázadó 
és organikus a sorslátomása, ha úgy 
tetszik, balladai. A nagyváradi pedig 
– hiszen itt is hat a kifejezésre a szel-
lemi-táji környezet – szimbolikus és 
szintetizáló, egyszerre Erdély lelkéig 
visszanyúló s nyugat felé tekintő. (Az 
anyaországi művésztelepeken érdekes 
volt fölfedezni, hogyan töltik meg az 
alföldi-hortobágyi „nagy sömmit” az 
ide érkező alkotók a hozott attitűdök-
kel és inspirációkkal.)

A szerző elsődleges célja volt bemu-
tatni „a Trianon utáni erdélyi magyar 
képzőművészet alkotóinak saját műve-
in, arcképein és önarcképein keresztül 
a fájdalmasan elszakított nemzetrész 
mindennek ellenére különlegesen gaz-
dag alkotói korszakát, azt, amikor a 
teremtés iránti készség, a tehetség és 
az elkötelezettség megáldott kényszere 
átszőtte tiszta színeivel még a szürke 
mindennapokat is” – idézet az ajánlás-
ból. A szellem nem ismer el soha sem-
miféle határokat, azok változhatnak, a 
művészet örök, és itt a nemzeti iden-
titás építőelemei kapnak színt, formát, 

vonalat, testet. Demeter Ervinnek az 
anyaggyűjtés során előbb minél mé-
lyebbre kellett meríteni, majd azt kellett 
eldöntenie, mely szempontok szerint 
szűkítsen egy legalább hatszáz névből 
álló listát, noha már a 600 is egy válo-
gatás eredménye volt. Egyrészt azokkal 
számolt, akik a békediktátum után is 
jelentős pályát futottak be úgy, hogy 
nem hagyták el Erdélyt; és nem szere-
peltek azok, akik művészi pályájukat a 
szülőföldjüktől távol kezdték, vagy 1970 
után születtek. A nagybányaiak közül 
azokat tekintette erdélyi magyaroknak, 
akik ez után is ott alkottak, a városban 
maradtak (pl. Dudás Gyula). Demeter 
Ervin végig jelen időben beszél a művé-
szetről: „Az alkotások itt élnek velünk. 
Ma élő és létező művészet jelenik meg 
a kötetben” – fogalmazott.

A képzőművészek (festők, grafiku-
sok, szobrászok) mellett viszont az 
iparművészet több ágából is felvett al-
bumába alkotókat (ötvöst, ékszerészt, 
textilművészt). A méltán híres fotómű-
vészet már nem férhetett a válogatás-
ba (úgy vélem, ez egy önálló – noha 
ennél karcsúbb – albumot kívánna). 
Általában egy-egy oldalt kaptak a szer-
zők, két reprodukcióval és egy műte-
rem- vagy portréképpel (ezek közül 
több szintén festmény vagy grafika), de 
Kós Károly kettőt! – az ő munkássága 
kiemelkedő Erdély művészettörténeté-
ben – érvel a szerző –, „továbbá mivel 
ő nem is képzőművész volt, a többi 
képzőművész megbocsájtja ezt neki”.

Mi pedig köszönettel tartozunk 
Demeter Ervin négyévnyi megfeszített 
munkájáért, amit az albumba fektetett, 
mert ez után a könyv után egy műpár-
tolónak, egy kiállítás-rendezőnek, egy 
múzeumnak és egy művészettörténész-
nek is sokkal könnyebb lesz a dolga!
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